

## «ПРОШЛОЕ – РЯДОМ С НАСТОЯЩИМ»

Комплексное просветительское мероприятие под таким названием прошло в Национальной библиотеке Республики Адыгея в рамках Всероссийской программы культурного просвещения граждан в возрасте от 14 до 22 лет «Пушкинская карта». Организаторы приурочили его к Международному дню памятников и исторических мест.

В рамках мероприятия его участникам – 50 студентам МГГТК АГУ, ведущий методист научно-методического отдела Национальной библиотеки Республики Адыгея А. Е. Данильченко представил обзор одноименной книжной выставки, подготовленной сотрудниками отдела национальной и краеведческой литературы.

Затем А. Е. Данильченко провел для студентов библиолекторий о памятниках истории и культуры Республики Адыгея. Он отметил, что культурное наследие необходимо для развития страны и ее граждан. Доступ к объектам культурного наследия повышает уровень образованности и эрудированности населения. Кроме того, памятники и достопримечательности привлекают туристов, которые пополняют бюджет.

Студенты МГГТК АГУ узнали о том, что выявлением и учетом объектов культурного наследия занимается Управление по охране и использованию объектов культурного наследия Адыгеи. На начало этого года в Адыгее под охраной числилось почти 4,2 тыс. объектов культурного наследия, в том числе 86 объектов федерального и 216 – регионального значения. Только в прошлом году в Адыгее выявили 74 памятника истории.

На территории республики сконцентрировано невероятное количество археологических памятников практически всех эпох развития человечества — от раннего палеолита до средневековья. Самый многочисленный вид памятников археологии – курганы и курганные могильники, а также поселения, городища. Среди них – майкопский курган Ошад, в честь которого установлен уникальный для России памятный знак в Майкопе, а также всемирно известные Ульские, Келермесские и другие курганные группы. Специалисты во всем мире знают наши мегалитические памятники бронзового века – дольмены Богатырской, Цербелевых и Дегуакской полян, Кожжохскую дольменную группу. На территории Гузерипльского кордона Кавказского государственного природного биосферного заповедника имени Х. Г. Шапошникова расположен один из самых больших и хорошо сохранившихся дольменов Адыгеи – «Гузерипль-1». До сих пор современная наука не может разгадать тайны инженерной мысли древних строителей.

Слушатели библиолектория также узнали о том, что кроме археологических памятников, в населенных пунктах республики немало памятников истории и архитектуры — различных зданий и сооружений, связанных с важными историческими событиями или известными людьми. Это жилые дома, учебные заведения, предприятия, храмы. На многих зданиях устанавливаются памятные мемориальные доски, информирующие о тех или иных людях – писателях, ученых, общественных деятелях, которые проживали в них.

Особая группа памятников истории – братские могилы, памятные знаки и монументы времен Великой Отечественной, бюсты героям борьбы с фашизмом. Таких памятников на территории нашей республики насчитывается около 180. Они находятся в зоне постоянного внимания властей, учебных заведений, за ними организован постоянный уход, обеспечивается текущий и капитальный ремонт.

Лектор А. Е. Данильченко также подчеркнул, что памятники и древности прошлого нуждаются в нашем внимании и охране для того, чтобы и будущие поколения могли узнавать и гордиться своими предками и их делами.

Затем студенты МГГТК АГУ приняли участие в пешеходной экскурсии «Неизвестный Майкоп». Они смогли подробно познакомиться с основными вехами летописи города, с памятниками архитектуры и истории центральной части столицы Адыгеи, местами проживания известных майкопчан, внесших значительный вклад в развитие города.

По отзывам самих студентов, мероприятие «Прошлое – рядом с настоящим» в Национальной библиотеке Республики Адыгея позволило им прикоснуться к истории Майкопа, региона, глубже узнать традиции народов, населяющих Адыгею.